



比赛现场。



雄鹰展翅。



年到福到。



感受年味儿。



雪谷市集。

# 魅力松花江 逐梦冰雪情

## ——首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动掠影

本报记者 蔡冲泰 金译文 高琛



奋勇争先。

长白山下，松花江上，千里冰封，热“雪”沸腾。1月30日，白山市靖宇县松花江的冰面上锣鼓喧天，彩旗飘扬，热闹非凡。首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动在这里精彩开幕。

本届滑冰马拉松挑战赛为国内首创，以“魅力松花江 逐梦冰雪情”为主题，秉承“互进 绿色 人文”理念，采用“1+10+10”模式。即以滑冰马拉松为主体，同步开展10项冰雪体育赛事和10项冰雪体验活动。滑冰马拉松挑战赛赛道位于冰岛的松花江江面上，全长21公里、宽12米，7000余名运动员和滑冰爱好者参加比赛。省内外游客3万余人前来观赛，靖宇县在1月20日成功挑战“最多同时玩陀螺”吉尼斯世界纪录，又成功荣获最大的滑冰系列赛吉尼斯世界纪录。

比赛活动借助北纬42度松花江滑冰天然黄金赛道，推动“体育+文化、旅游、美食、娱乐、节庆、商务”等多业态融合发展，打造松花江冬季冰雪赛事嘉年华，同时被国家体育总局选为2024年全国全民健身大拜年主会场。

### 冰上起舞，感受速度与激情

冰刀与冰面的碰撞，速度与激情的追逐。白雪覆盖的松花江上，人头攒动。参赛选手陆续上场，或在热身，或在整理检查装备，或在相互加油，每个人都在为赛事做准备。

随着发令枪响，滑冰马拉松挑战赛、冰雪奔跑马拉松挑战赛、雪地自行车马拉松挑战赛、冰上龙舟超级联赛和越野滑雪表演赛同时开始，在宽阔的松花江冰赛道上，参赛选手齐头并进，如同五条巨龙一齐起舞，奋勇向前，竞相追逐。现场加油声、呐喊声此起彼伏，响彻云霄。

在滑冰马拉松挑战赛道上，参赛选手身穿印有“魅力松花江 逐梦冰雪情”的粉色参赛服，一个个摩拳擦掌，蓄势待发。“虽然我年纪小，但我练习滑冰已5年。本次比赛就是想要突破自己，争取在赛事中取得好成绩，为家乡争光。”参赛选手中年龄最小的王磊扬扬只有13岁，来自靖宇县。“这是我第一次在松花江上滑冰，赛道光滑如镜，周围的雪景很美，能在这里与这么多人同场滑冰是一种享受。”参赛选手张先生热爱滑冰，喜欢上了松花江。选手们在冰上克服冬日的寒冷，勇往直前，共同获得了松花江的荣耀。

在冰上龙舟超级联赛赛道上，一艘艘排列整齐、造型精致的冰上龙舟引人注目。比赛开始，伴随着强劲而有节奏的鼓声和此起彼伏的助威声，龙舟冲出起跑线。选手们手持特制的马蹄形冰钎破冰，在舵手、鼓手、划桨手共同努力下飞驰前进。这次冰上龙舟超级联赛邀请了10支省外队伍，其中3支国际队伍，包括厄立特里亚、巴拿马、南非等国家的30多名国际友人前来参赛。“冰上赛龙舟，确实有难度。但是我们一起加油，然后龙舟就动起来了。”来自厄立特里亚的留学生杰西虽然感觉有点冷，但已喜欢上松花江雪景和这里热情好客的人们。

在雪地自行车马拉松挑战赛道，参赛选手认真检查自行车的轮胎和减震器，最后一次检查“同伴”的“健康”。比赛开始，现场热烈的氛围激发参赛选手的热情，在群山环绕的江面上穿梭，一辆辆自行车飞驰而过。48岁的孙成义勇往直前，最终获得男子大师组的冠军。冲过终点时，他胡子结满了冰碴。对于这次比赛他感触地说：“这次比赛和滑冰选手同时出发，并在相邻赛道，他们的速度也很快，我们一边欣赏他们，一边自己加速，这种互相带动的感觉以前从没有过，这里的景色很美，感觉非常棒。”

在冰雪奔跑马拉松挑战赛道，虽然在冬季，但是参赛选手们纷纷表示将克服低温问题，坚持到底，突破自我。本次比赛，共设置了全程奔跑马拉松男子组、女子组，半程奔跑马拉松男子组等6个组别。赛道8米宽、长10.5公里，在2.5公里处、10.5公里处设置折返点。赛道上每公里设立一个补给点，方便参赛选手进行能量补给。虽然天气寒冷，但是选手们热情高涨，你追我赶。“这次来参加比赛心情非常激动，看到现场这么美丽的景色和热闹的氛围，情绪也被带动起来，希望还有机会参加这样的比赛。”参赛选手琇琇说。

在越野滑雪表演赛道，有位小姑娘拿着长长的滑雪板，显得格外突出。“我练习滑雪2年了，这次能参加表演赛很高兴，希望能取得好成绩。”12岁的郑熙桐身体有着大能量，在全国第十四届冬运会群众组获得团体接力金牌。随着发令枪响，运动员们你追我赶，一边自己加速，一边在提速的过程中平衡身体，尽情展示越野滑雪运动的魅力，上演了一场速度与技术的表演。

本届比赛还创造了三个“之最”，国内规模最大的户外滑冰赛；滑冰马拉松参赛人数打破最大的滑冰系列赛吉尼斯世界纪录；我省“体育+”深度融合影响最广的一次赛事。

### 雪谷市集，融合传统与现实

伴随赛事开始，“松花江·雪谷市集”过大年文旅项目也热闹进行。白山市以赛事活动为引点，聚焦“长天下雪”品牌，结合“吉地过年 吉祥如意”全省主IP，设计了具有鲜明松花江特色的文旅产品——“松花江上·雪谷市集”过大年活动，雪谷市集、巨型滑梯、冰雪露营等，持续推进“体育+”融合发展。靖宇县立足高水准、国际化定位，推出更多专属松花江的明星产品、特色活动，用热情和温暖，为游客带来全新的旅游体验，为“吉地过年 吉祥如意”系列活动再添浓墨重彩，成为“冰天雪地也是金山银山”的最好注脚。

在长白山脚下，松花江上，历史上就有雪谷市集的传说，每当新春佳节来临之际，成群的长白山神鹿会踏雪松花江上，踏上吉祥之地，松花江冰面上会出现一座

1月30日，首届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动在靖宇县开幕。

神秘的“雪谷市集”。周边百姓慕名而来，聚集于此，淘年货，吃着“铁锅炖”，赏着“大快吃”，乐着“抽冰嘎”，捧着“爆米花”，唱着“二人转”，热闹非凡。

雪谷市集开街第一天，专营特色美食的木棒部落便开启了“人挤人”模式，每个摊位都挤满了游客，迫不及待地品尝雪谷特色美食。大肉串、小烧鸡、糖葫芦、粘火勺、人参泡酒尝一壶，康乐果来一套……雪谷市集里的根本吃不完。

521米长的巨型雪滑梯是这里的王牌游戏项目，小心翼翼爬上近20米高的滑梯起点，从高处俯瞰，滑梯宛如一条银色巨龙蜿蜒在冰雪世界里，滑梯上的冰面光滑如镜，滑下时速度极快让人心跳加速，风声在耳边呼啸而过，寒冷的空气刺激着脸庞，同样能让你感受速度与激情的交融。雪地摩托、雪地橡皮圈、雪地风筝、冰壶、百米冰爬犁等冰雪体验嘉年华活动同样夺人眼球，在松花江上体验冰雪的快乐。

来自省内外游客纷纷慕名而来，走到松花江江面上赶大集，一边感叹眼前的美景，一边美食吃个不停，一边体验冰雪的快乐，现场充满了欢快和年味，热闹非凡。

靖宇县设计了总面积20万平方米的“松花江上·雪谷市集”过大年系列文旅业态，希望这个春节，全国各地的朋友们来这里体验冰雪过大年。”靖宇县委副书记王鼎说。

打造松花江冬季全域旅游冰雪体育赛事及冰雪体验嘉年华活动，靖宇县以体育赛事为引，推动“体育+”文化、旅游、美食、娱乐、节庆、商务等多业态融合发展，进一步推广和普及群众冰雪运动，掀起群众冰雪运动新高潮，持续巩固和拓展“带动三亿人参与冰雪运动”成果，为吉林省冰雪产业发展培育新动能、塑造新优势，将“冷资源”变为“热”产业，成为我省“体育+”深度融合影响最广的“赛事”之一。

### 精工细作，确保安全与优质

安全、优质、舒心、快乐，白山市盯准这些关键点，在竞赛组织、安全保障、交通保障、医疗保障、志愿服务

等方面高标准、严要求，奉献一场和谐文明、精彩纷呈的体育盛会。

在比赛活动现场，人山人海，但秩序井然。车辆有序进入停放，游客排队入场，随处可见民警巡逻和站岗的身影，确保安全。身穿红衣的志愿者，有的在引导游客有序进入赛场和景点，有的在服务台准备好热水、保暖贴，为运动员和游客提供帮助。

“参赛选手、矿泉水、面包、盐丸、保温毯等赛事保障物资准备齐全。”志愿者告诉记者，赛事筹备专班提前两个月开始行动，从赛事保障、智能、保暖、人文关怀四个方面进行物资筹备。

在赛事组织方面，省、市相关部门对活动现场进行多次实地踏查，对赛道设置、开幕式地点等事项进行科学设计，明确了赛道路线、舞台搭建、服务点位等具体事项。白山市和靖宇县全面落实运动员食宿、交通等各项保障工作。

四次探冰，确保赛道安全。由于本届赛事是首次野外滑冰，并无太多经验可以借鉴，为了确保这条赛道的建设，组委会从长春、吉林、延边、四平、通化、白山等市州抽调了多名野外滑冰的专业技术人员。为确保赛事的安全性，吉林省体育局提前与东北农业大学进行合作，聘请了相关的专家，对整个赛道进行探冰。

在赛事服务方面，招募志愿者组建服务保障小组，并预定足量大巴车提供赛事期间运送服务，赛道全程设置补给站12处，可移动卫生间100处。为了确保赛事期间车辆停放有序，让广大游客和观众有更好的观赛体验，赛事交通保障组加设了2处旅游专线游客乘降点，规划了6个运动员转运停车场，可停放2500余辆小型车辆和240余辆大巴。活动当天，交警和志愿者引导车辆有序停放，统一乘坐大巴摆渡车前往赛场。

来自靖宇县各部门的100余名机关干部，自发组建起“爱心车队”，在靖宇县各宾馆、政府机关、年货大集、烟花秀场等16个点位设置了乘车点，免费接送游客和赛事观众前往活动现场，贴心的服务深受好评。



雪地自行车。



冰上龙舟。



松花江上过大年。



喜庆的灯笼。